

# З А Р А Н К А

Выходзіць два разы у тыдзень.

<p>Адрес Рэдакцыі і Адміністрацыі: Вільня, Віленская вул. 12—6 (Wileńska 12, m. 6) Рэдакцыя адчынена ад 12 да 2 гадз. штодня, апрача святачных дзён. Адміністр. ад 9 да 3.</p>	<p>Падпіска на адзін месяц з дастаўкай да хаты 1 зл. 50 гр., на 3 мес. — 4 зл., на паўгоддзю — 8 зл., на год — 15 зл., заграшні ўдвая даражэй. Перамена адрэсу 30 гр.</p>	<p>Напрынятыя ў друк рукапісы назад не вяртаюцца. Аплата надрукаван. залежыць ад Рэдакцыі.</p>	<p>Цана абвестак: перад тэкстам 25 грош., сярод тэксту 20 грошы і на 4 стр. 15 грош. за радок пятагу ў 1 шпальту.</p>
--	---	--	---

№ 8

Вільня, Серада 27-га чэрвеня 1928 г.

Год 1

## Дзе лякарства?

Калі выясьнілася пасля выбараў, што з разгромам „Грамады“ беларускі радыкальны рух ня толькі не аслаб, але дух яго яшчэ больш паглыбіўся і ўзмацніўся:—стабілізаваўся, пачалася прадаўжацца старая лічба „навадзеньня“, уносячы толькі сюды розныя „выналязкі“. „Дзе сілаю ня возьмеш, там хітрасцю і подласцю“.

Горадзенская польская прэса пасля выбараў, калі сяляне салідарна падалі свае галасы за радыкальныя сялянска-работніцкія спіскі,—заклікала „і всех, і вся“ тасаваць рэпрэсію да гэтых „бальшавікоў“,—ня даць нікага крэдыту, здушыць іх эканамічна, і г. д.—Віленскія-ж „крэсовыя“, „цэнтравікі“ з пад знаку „курвіленцаў“ спачатку думалі наадварот: зрабіць пэўныя „посуненьця“ ў напрамку залагоджання эканамічных патрабаў беларускага сялянства і тады... ўсялякія і нацыянальныя і сацыяльныя імкненьні беларуса-сяляніна самі сабой адпадуць.

„Беларускую-ж інтэлігенцыю ўдасца перакуліць“ — паводле пагляду „курвіленца“. Паводле гэтай-жа думкі, і заложаны быў польска-беларускі „спадароўскі зьвяз“, які меўся „эканамічна“ „вырашаць балючае беларускае пытаньне. Але што-ж? Не пасьпеў „зьвяззецца“ гэты „зьвяз“, ён ужо і разлезся. А на перакупства, аб якім так лятуць „курвіленцы“, нямнога знойдзецца „спадароў“. Тады „новы спосаб“ выплыў — спосаб персанальнага і арганізацыйнага застрашваньня і націску, дзе ізноў-жа першую дудку іграюць „курвіленцы“. Аб гэтым „новым спосабе“ могуць пасьведчыць прадстаўнікі радыкальнага беларускага грамадзянства, а таксама адносіны „сільных міра сего“ да адзінае саліднае арганізацыі ў Заходняй Беларусі—Т-ва Беларускае Школы.

Мы пэўны, што не адзін яшчэ будзе такі „новы і найнавейшы спосаб“, але наперад скажам, што не зьліквідуець яны таго, што пасеяна ў нас перадуманай палітыкай,—што не злагодзяць яны балючак беларускага працоўнага народу. Гэтыя „спосабы“ не зьяўляюцца лякарствам для збалелага яго арганізму.

Лякарства васьм дзе. — Адчыненне тых соцыял беларускіх пачаткавых школ, на якія ўжо зложаны дэкларацыі. Наданьне правоў існуючым чатыром беларускім гімназіям і забеспячэньне ім фінансавай дапамогі і людзкае адношаньне да іх. Адчыненне беларускіх вучыцельскіх сэмінарыяў, беларускіх земляробскіх школ і г. п. Фінансавая дапамога беларускаму выдавецтву. Раздзел абшарніцкай зямлі паміж сялянамі-беларусамі. Скасаваньне польскага асадніцтва ў Заходняй Беларусі. Спыненьне ранейшых мэтадаў змаганьня з усім беларускім і пэўнае адношаньне да яго.

## Ці „Усходняе Лёкарство“ за скасаваньне акупацыі Надрэні?

Скасаваньне акупацыі для Нямеччыны мае такое вялізнае значэньне, што нічога дзіўнага ў тым, што нямецкая дыплёматыя прыняла ўсе меры, каб у першую чаргу зьліквідаваць усе страхі галоўнага акупанта — Францыі, задавошышы, можа, і ўсе яе жадаванні ў галіне „кампэнсацыяў“. Аб гэтым досыць ясна кажучь весткі парыскіх карэспандэнтаў венскіх газэтаў (паданьня „Пат.“). Яны кажучь, быццам французскі ўрад ужо дагаварыўся з нямецкім адносна да „палітычных і фінансавых умоваў, якія з роўнай сілай будучы зьвязць Нямеччыну, яе і ваенная акупацыя, зьяўляючыся адначасна пэўнай(?) формай гарантыі для Польшчы“. Вось гэтыя падрыхтаваныя ўжо „умовы“ і выклікалі трывогу ў лягерь французскіх мілітарстаў і іх органе „Авэнір“. Венская прэса цьвердзіць, што гэтая згода Францыі на замену акупацыі гэтымі новымі „умовамі“, выклікала трывогу і ў польскіх палітычных колах, вызваўшы і візиту мін. Залескага ў Парыж.

Нарады міністра Залескага з Брыянам, як падчырквівае венская прэса, мелі важны і афіцыйны характар — бо-ж вяліся ў прысутнасьці польскага пасла ў Парыжы і сакрэтара франц. міністэрства заграш. спраў п. Вертэ. Далей венская прэса зусім ясна кажа, што польскі міністар патрабаваў—або ўтрыманьня надалей акупацыі, або такова-ж прызнаньня Нямеччынай няглыкальнасьці польскіх грамадзян, якое Нямеччына дала Францыі і Бельгіі—у Лёкарніскіх трактатах.

Гэта значыць, што польскі міністар трэбае ад Нямеччыны — за згоду Польшчы на скасаваньне акупацыі — так зван. „Усходняга Лёкарства“.

Які быў вынік нарадаў польскага міністра з французскім, мы дакладна ня ведаем. Сам польскі міністар, выяжджаючы з Парыжу, заявіў прадстаўніку „Пат“ толькі, што ён „вельмі задаволены гутаркай з кіраўнікімі французскай палітыкі, — бо гэтыя гутаркі сьцьвердзілі поўную згоднасьць паглядаў гэтых кіраўнікоў французскай палітыкі з пунктам гледжаньня Польшчы — на розныя бягучыя справы заграшнічай палітыкі“.

Але вось, карэспанд. „Кур. Варш.“, апісваючы ўрачысты банкет, на якім мін. Залескі сказаў сваю прамову, дадае, што, нажал, „толькі гэтая польская прамова была адзінай у поўным значэньні слова вялікай палітычнай прамовай, поўнай зместу і акцэнтаў, якая падчырквівае вагу польска-французскага саюзу ў сыстэме міру і бяспечнасьці ў Эўропе... Там жа ўсе тры французскія прамовы (міністра Марана, старшыні сэнату Думэра, навет самога Поля Бонкура) вярнуліся навалю французска-польскага саюзу — больш у галіне сьцьверджаньняў, чым рэальнага супрацоўніцтва саюзнікаў у справе абароны міравых трактатаў“... Карэспандэнт — „тым больш шкадуе, што французскія аратары — не скарывалі з даканалага прыпадку, але — утрымаліся ад таго, каб надаць візыце мін. Залескага характару запраўднай маніфэстацыі французска-польскай салідарнасьці на тэрыторыі мінарадавай палітыкі, — бо-ж вялікая палітычная банкетны павінны яіраз слухаць дзеля гэтай мэты“...

Карэспандэнт польскай газэты пацяпае свой жал тым, што — салідарнасьць гэта бяспрэчна знайшла сабе практычнае вырашэньне ў сакрэтных нарадах мін. Залескага з прэз. Думэргам, Пуажкара і Брыянам“. Але сума падчырквівае ён той факт, што—польскаму кіраўніку замежнай палітыкі мін. Залескаму на яго „вялікую палітычную прамову“ — з ясным і выразным пратэстам проці скасаваньня акупацыі, дзеля чаго ён спэцыяльна прыехаў у Парыж,—не адказаў на банкетце па сутнасьці палітычнай справы зусім нічога з французскіх палітыкаў, а перадусім не адказаў сам аднасны кіраўнік заграшнічай палітыкі Францыі — Брыян... А гэта пэўна-ж ня кажа аб поўнай гэтай салідарнасьці...  
Вялікі сумліў у гэтай поўнай французска-польскай салідарнасьці ў справе акупацыі выражаюць і парыскія карэспандэнты нямецкіх газэтаў. Адна з іх піша: „Калі мін. Залескі ў Парыжы даў выраз свайму „поўнаму задаволеньню“ станам адносна Польшчы і Францыі, дык ён апіраўся больш, відаць, на сваіх надзеях, чым фактах. Бо-ж тымчасам стан рэчаў — зусім не такі, як можна было-б вывесці з заяваў міністра Залескага ў справе акупацыі Надрэні. З яго заявы выходзіла б, што справа новых гарантыяў над Віслай — у разе скасаваньня акупацыі Над-

рэні — ня толькі была абгаворана, але і вырашана ў пэўнай меры ў гутарках яго з французскімі міністрамі. „Але-ж у гэтай справе ён яшчэ толькі распачаў гутаркі“. (Гл. „Кур. Ілюстрац. Крак.“ тэл. 16-6).

Нямецкая, аўстрыйская і англійская прэса падчырквівае, што міністру Залескаму быццам вельмі пашкодзіла ў яго гутарках у Парыжы яго вясеньня надарожжа ў Рым: бо-ж якраз быццам ад таго часу асабліва шпарка пайшло збліжэньне паміж Нямеччынай і Францыяй.

Нямецкая прэса страшэнна абурэацца на міністра Залескага за яго прамову і за націск на французскі ўрад — у справе ўтрыманьня акупацыі.

Дэмакратычная прэса падчырквівае, што „паразумеьне паміж Польшчай і Нямеччынай будзе немагчыма, калі польскі міністар будзе ўсьцяж казаць такія прамовы“ ды „мяшадца не ў свае справы, як напр. у справу Надрэні“. Паміма волі мін. Залескага, піша орган нямецк. дэмакратаў, думка аб пераглядзе міравых трактатаў замаўвае сабе ўсё больш прыхільнікаў, дый — бяспэўна перамога, ня гледзячы на драўняныя запыры мін. Залескага“. („Кур. Варш.“ тэл. 15-6).

Слушны ў асьцягу гутарак з журналістамі мін. Залескі адказаў на гэта, што Польшча, як падпісаваная Версальскім трактат, мае фармальна поўнае права мяшацца і ў справе акупацыі Надрэні. Але зусім іншая рэч, ці пратэст польскага міністра, папсаваўшы яшчэ горш і без таго надобрыя стаўнікі паміж Польшчай і Нямеччынай, даведзе да практычных рэзультатаў. І тутана ляжыць цэнтр палітычнай ацэнькі ярому польскага міністра.

Паданьня ў польскіх газэтах галасы англійскай прэсы („Кур. Варш.“ тэл. 15-6—Лендан) кажучь, што „англійскі ўрад ня можа прыняць польскага тлумачэньня Версальскага трактату“...

У кожным разе — бяспрэчна, што —

## Прамова пас. Ф. Валынца

ў часе дыскусіі над бюджэтам Міністэрства Справядлівасьці.

Высокі Сойм! Мушу падчырквіваць, што Міністэрства Справядлівасьці, на якое вызначана аж 108 мільянаў, запісала трагічнымі літарамі (złotkami) ў падзеях Беларускага Народу Зах. Беларусі. Органы гэтага М-ва выступалі ўсёчы, як органы санкцыянуючыя (узаконіваючы) ўсялякія бяспраўі над нашым Беларускам Народам. Ня было выпадку, каб пракураторыя, каб суды не падцягнулі тых, якіх гэта гятуць беларускага селяніна і работніка.

Прыпомню паном апраўданьне судамі ардыната Бісцінга, які забіў некалькі селян і падцянуў цэлую вёску. Прыпомню паном, што кожны паліцыянт, кожны шпіцаль, кожны пракаатар ведае, што можа бяскрына зьдэкавацца над беларускім селянінам і работнікам. Ніякі суд не абвінаваць іх!

Пастарушковы Раўба, забойца Чарняўскага і Аўсянкі, опадчырае вольны да гэтага часу, а судовыя ўлады ведаюць аб гэтым і маўчаць. За тое гэтыя самыя судовыя ўлады даюць загад арыштаваньня пасла Стагановіча, пагвалчваючы 21 арт. Канстытуцыі, якая тут фармальна абавязвае.

За што арыштоўваецца пасол Стагановіч? За тое, што каза селянам і работнікам аб тым, што іх вызьнікаваць, аб тым, што Беларуска Народ мае права вольнага разьвіцьця, аб тым, што мусяць змагацца за свае правы.

Пасол Стагановіч бараніў Беларуска Народ, і за тое, хаця зьяўляецца паслом і мае загарантаваную няглыкальнасьць — сядзіць у вастрэзе. Пастарушковы Раўба і ардынат Бісцінг забілі некалькі беларускіх селян і за тое на вольнасьці і карыстаюцца пашанай і гонарам. Гэтыя факты крычаць моцным голасам аб тым, што ў Польшчы Беларуска Народ выбітаны з пад права, што праступак ёсьць, калі становіцца ў яго абароне, заслуга — забіваць Беларусаў.

Прашу Паноў! Гісторыя Беларускага Народу, засяляючага Заходнюю Беларусь, апынуўшыся над панаваньнем Польшчы, ёсьць адной вялікай мартырыягіяй. Калі пераглядаецца архіў клубу Грамады, чытаюцца тыя пісьмы, якія Клуб атрымліваў з усіх ку-

аваі затрымаць скасаваньне акупацыі, ані змусяць Нямеччыну да „Усходняга Лёкарства“, (да вырачэньня думкі аб пераглядзе сваіх ўходніх грамадзян), на фармальнай праўнай падставе Версальскага трактату — ня можна; ня мае і палітычнай сілы на гэта. Бо-ж трактат (§ 19 Статуту Лігі Нацыяў) сам выразае прадбачыць — прыцпыповую магчымасьць, а значыць і права заінтэрасаванай дзяржавы. — падняць справу „перагляду трактатаў, якія зьявіліся нявыканальнымі“, указвае і шлях і спосаб такога перагляду.

У заключэньне адзначым цікавы зьбег акалічнасьцяў.

У той самы дзень 11 чэрвеня, калі ў Парыжы мін. Залескі казаў сваю вялікую палітычную прамову проці скасаваньня акупацыі, у Вашынгтоне яго амерыканскі калега, дзяржаўны сакрэтэр у справах заграш. палітыкі Кэллог, паведаміў Сэнат—аб запрошэньні Польшчы да перагавораў аб прапанаваным ім трактате „вечнага міру“, — забараняючага ўсялякую вайну. Як ведама, проці такой забароны ўсялякай вайны запратэставала адразу Францыя, Літучы, што такі праект — шкідны для яе і карсны для поўнага вызваленьня Нямеччыны. Пэўна-ж — заключэньне такога трактату, гарантаванага навет Амерыкай, зрабіла-б ужо зусім немагчымым і недарэчным далейшае ўтрыманьне ня толькі акупацыі нямецкай зямлі, але і наагул ўтрыманьне якой-небудзь няроўнасьці паміж пераможцамі і пераможанымі. Такі трактат аб „вечным міру“ быў-бы цяжкім ударам па Версальскаму трактату. Дык вось, напрыклад, „Кельнскае газэта“ і кажа, што — „візита мін. Залескага ў Парыжы была ня столькі дэманстрацыяй проці Немцаў, колькі — проці праекту Кэллага“. Ня будзем разьбіраць, слухана гэта, ці не. Адначасна толькі, што і Амерыка яна і выразае пачамае Нямеччыне скасаваньне акупацыю, усімі спосабамі, націскаючы на саюзнікаў у гэтым кірунку.

(К а н е ц).

Вышла 4 кніжка  
ілюстраванае часопісі для дзяцей  
**„ЗАРАНКА“**  
— Бесплатна расьсылацца ня будзе. —  
Рэдакцыя просіць усіх, жадаючых мець  
„ЗАРАНКУ“, пасьпыхць прыслаць  
ПАДПІСКУ.  
Падпісная цана з перасылкай: 3 кніжкі  
1 злоты. Адна кніжка 40 гр.  
Рэдакцыя і Адміністрацыя:  
Вільня, Віленская вул. 12—6.

„Камандант пастаруку дзяржаўнай паліцыі ў Вялікім прыхаце у Рагоўчы, дзе казаў цэлы дзень частаваць яго ў мясцовым кабаке, а вечаарам заважаў жанчыну.

Услужлівы „fagasi“ завялі „пана каманданта“ да Кацярыны Іванецкай. Выбраві якая гэтаму ахвяру, бо ведалі, што Іванецкая ўдава і прытым вельмі бедная, дык ня будзе каму яе абараніць. Дзеці абаранілі нешчаслівую кабету, падаючы ёй дамовныя рэчы дзеля барацьбы з напасьнікам і прымалючы ўдзел у бойцы“.

Гэта не спецыяльна выбраныя месцы з тых сотняў інтэрпеляцый, паданых клубам Грамады ў працягу 1926—1927 гадоў, — яны ўзяты першыя лепшыя. Урад на гэтых інтэрпеляцыях не адказаў. Затое ў справаздачы Рады Міністраў канстатуюцца, што асягнута пацыфікацыя ўсходніх земляў.

А пан міністар справядлівасці можа гардыцца прыгаворамі паслоў Беларускае Грамады: Тарашкевіча, Рак-Міхайлоўскага, Мятля і Валопшы на 12 гадоў цяжкага вострого кожнага, толькі за тое, што выдзігнулі на яў бяспраўе ў адносінах да Беларускага Народу; за тое, што арганізавалі гэты народ, каб змагаўся з гэтым бяспраўем, каб бараніў свае правы.

Прашу Паноў! Гісторыя Грамады ёсць гісторыя змаганьня Беларускага Народу за свае права. Працэс проці Грамады ёсць працэсам проці ўсяго Беларускага Народу. Падвядуць Грамады: Тарашкевіч, Рак-Міхайлоўскі, Мятля, Валопшы і іншыя, ёсць сьгоныя ўвасобленьне свабодных імкненьняў Беларускага Народу. Прыгавар на іх ёсць прыгаварам на ўвесь Белар. Народ.

Прашу Паноў! Яскрава ўясняючым падляжэньне Белар. Народу ёсць устаўнічаньне, якое бачым у судовай салі. Старшыня Суда Аўсянка—гэта абшарнік. Асэсары—паліякі з абшарніцкай сфэраў і пракуртары, Раўза і Калапокі, — гэта прадстаўнікі польскага заборчага напняналізму.

На жыве абнавачэньні—паслы, выбраныя Беларускім Народам, беларускія сяляне, работнікі і беларускія вучыцелі. Суд ужо вонкава значна, без абмажак брутальна кідаецца ў вочы, што гэта ёсць суд абшарніцтва і польскага ўраду над Белар. Народам. За некалькі дзён перад прыгаварам пан віцэ-міністар Цар выдзе каэфэрэнцыю з старшынёй суда—у разумеце — 12 гадоў цяжкага вострого для паслоў!

І, прашу паноў!—навет гэты суд, навет гэтыя абшарнікі мусілі адкінуць абвінавчэньне з 110 арт., мусілі прызнаць, што заклад у шпігоўстве, у дзеяньні за грошы вонкавай дзяржавы, ня былі ні на чым абшарнымі. Гэтым самым яны мусілі прызнаць, што ўсё паліцыйнае абвінавчэньне ўлучаецца з іншай дзяржавай—Радамі, ёсць звычайнай паліцыйскай правакацыяй. А вось на падставе гэтай-жа паліцыйскай правакацыі, якую быў змушаны адкінуць навет абшарніцкі суд, панярады Сойм выдаў паслоў Белар. Грамады. Трудна на больш шчыраець асьведжаньне, што выдана паслоў толькі дзеля таго, што баранілі Беларускі Народ, што арганізавалі яго ў партыю адпору проці паліцыйскай зьдэнацыяналізацыі, проці абшарніцкага гвалтаў, проці гвалтаў паліцыйна-адміністрацыйных...

Грамада была залегалізаванай партыяй. Мела ў сваіх радках больш 100 тысяч сяброў, ня лічачы сям'яў. Мела яўную праграму. Дзейнасьць яе была ўсім вядомай і за прыналежнасьць да гэтай партыі асуджваюцца людзі на 12 гадоў цяжкага вострого.

Пацыфікацыя Беларусі, аб якой гаворыцца ў справаздачы міністраў, мае быць пацыфікацыяй магільніка. Але ўрад забываецца, што жывога чалавека забіць і пахаваць на магільніку ня можна. На месца забітых, увязьненых, выдзертых з радю байцоў,—стануць сотні і тысячы новых.

„Калі барацьба за вольнасьць, калі раз яна пачынаецца [З бацька, потым пераходзіць на сына. Сто разоў здушанага ілай ворагаў Скончыць перамогай“]

Нічога, прашу паноў, не паможэ паліцыйскі гвалт! Нічога не паможэ значнае Беларускіх шклоў, якіх у часе Сярэдняй Літвы было 400, а цяпер, паводле справаздачы Мініст.—24 і то з польскімі вучыцелямі, якія не разумеюць сваіх вучыаў, а вучні сваіх вучыцеляў.

Нічога не памогучь перакупствы слабайшых і зьдэмаралізаваных элемэнтаў з буржуазных сфэраў. Не памогучь легіённы Гурнаў, Глушынаў і іншыя правакатары. Не забывайце, што Беларускі Народ тэрору, турмаў—не байца. Ёсць цэлыя мясцовасьці Беларусі, дзе літаральна ўсе дарослыя жыхары перабывалі ў польскіх турмах, былі тартураваны і біты. А гэта іх не знамалі!

Грамада, дух Грамады, жыве і жыць будзе датуль, дакуль беларускі селянін і работнік не здобудзе права на зямлю без выкупу, на грамадзкае вызваленьне, на права нацыянальнага самавызначэньня. Нішто ня здолее разьдзяліць селяніна і работніка Зах. Беларусі ад яго братоў з „Рэчы Паспадзіце“ і з-за мяжы. А думкі, імкненьняў, пачуцьцяў сваё праваў, змыслу і сэрца Беларускага селяніна ня вырве, ані ўрад, ані паліцыя, ані шпіцель, ані правакатар.

Прашу Паноў! Я ўжо казаў, што гісторыя Грамады, гэта гісторыя імкненьняў Беларускага Народу, яго барацьбы і цяпеньня. Дзякуючы ахвярнай працы, дзякуючы нячужанаму ўпору і энэргіі засуджаных кіраўнікоў Грамады, дзякуючы таму, што праграма Грамады была адзіткам найстотэйшых патрабаў і імкненьняў Беларускага селяніна і работніка, — Грамада ў працягу году патрапіла сабраць у сваіх радках больш 100 тысяч Беларускіх сялян і работнікаў. Бляды страх

абляцеў паноў: сяляне арганізуюцца, хочучь сваёй уласнасьці, хочучь зямлі. Роботнікі ня хочучь быць нявольнікамі, кінутымі на зьдэнацыю (раствіе) буржуаіі. Гэтага факту запіла, каб распачалася дзікая „паганка“. Трэба Грамаду зьнішчыць! Выраблена (uknuto) страшны плян: Ня даць вучыцца сялянам і работнікам Беларусі з сялянскімі і работніцкімі Польшчы, каторыя таксама імкнуцца да свайго вызваленьня. Справакаваць перадчасны выбух у Беларусі—ўкарована крмваву праграму зьезду Грамады 5 сьнежня 1926 году ў Старабарозаве. Вядомы паном гэтыя выпадкі, яны адбіліся гучным эхам у соймавых мурах, у краі і заграіцай.

Тут з гэтай трыбуны ясны асьцерагалі Беларускі Народ, каб ня даўся справакаваць, а нейкія цёмныя асобы раскідалі па вёсках адовы, заклікаючы да паўстаньня ў студзень, а калі гэта не памагло, калі, дзякуючы халоднай крыві павальроў, правакатары згарэла на „рапаве“, дыктатарскі ўрад паставіў разьбіць Грамаду: паліцыя разам з платнімі правакатарамі сфабрывала байку аб нейкай каэфэрэнцыі ў Гданьку, аб радных грапох, аб праджэнасьці правадыроў Грамады—і бяспраўна іх арыштавала. Сойм на падставе гэтых абек выдаў паслоў, а суд, адкідаючы гэтыя апчэрствы, прыгаварыў іх на 12 гадоў катаргі.

Прашу паноў! Сотні абвінавчаных у справе Грамады сядзяць дагэтуль ў востросе, чакаючы на жалівыя прысуды. Тысячы бе-

### Яшчэ адна старонка упісана у гісторыю адраджэньня Беларускага Народу.

Яшчэ адзін лішні доказ вялікай жыцьцяздольнасьці Т-ва Белар. Школы,—гэта арганізацыя Акружнай Управы на Баранавіцкі павет 27. V. 28 г. Гэты факт падвэрдае, што Т-ва мае ўплыў на масы, што яго мусілі глыбокія карэньні ў самую густу Беларускага Народу; гэты факт таксама сьведчыць, што ўсёкі паход проці Т-ва, скуль-бы ён ні выходзіў, будзе находам проці Беларускага Народу, проці яго самых жыцьцёвых інтарэсаў, бо зразумела, што народ, калі ад яго адабраць рэчыву мову, вырваць язык, гіне для гісторыі так-жа, як і чалавек з перарэзанымі жыламі гіне ад крывацечнасьці. Яшчэ больш яскрава доказ арганізацыі суляў Беларускага Народу з Т-вам будзем мець, калі ўспомнім, што Баранавіцкі павет і самае месца лічыліся амаль не фальфаркам прайдзісьветаў і гастраляроў, ласых на лёгкую пажыву коштам народу. Тут грасавала паўлюкевіцкая шчына, дэмаралі, маладыя душы, тут „нядошныя“ сэнатары і па сьвёньняшні дзень сілацца рабіць агідную працу, зьбіваючы моладзь са свайго культурна-адраджэнскага шляху ў бок угодніцкай асьміліцыі, але-ж маса народная спакойна, моўчкі пераступіла праз авантурыку розных гатункаў і ў сваіх цяжкіх ад масольнай працы буднях перайшла да парадку дня, да арганізацыі Управы Т-ва.

На зьезд прыбыла чалавек сорак з розных куткоў павету, перадавых і лепшых працаўнікоў на ніве культурнай. Пасьля адчыненья зьезду Старшыня Т-ва Уласаў сказаў прывітальную прамову, у якой акрэсьліў культурна-адраджэньскі рух ад 1905 году і запрапанаваў ушанаваць устаўненьнем памяць уоіх памёршых на одаўным шляху адраджэньня Беларускага Народу.

Для дакладу аб працы Т-ва на будучыню забірае голас сэкратар Галоўнай Управы Т-ва гр-н. Шырма. Высьвятляючы праўныя падставы, на якіх абшарта існаваньне і праца Т-ва, ён дае зьезду пагэбныя інфармацыі аб правадзеньні школьнай акцыі і кажа аб значэньні, якое мае Народны Дом і бібліятэка-чытальня для павашкольнай асьветы. Аднак значэньне Т-ва і яго праца, — кажа далей ў сваёй прамове гр-н Шырма, — не можа быць абмежавана толькі змаганьнем за школы і пашрэньнем духовай культурнасьці; наш абавязак, абавязак нашай арганізацыі праводзіць і маральную культурнасьць у масы, змагацца з хуліганствам і ўпадзеньнем, якое дасталося нам, як гістарычная спадчына ад немагчымых для жыцьця варункаў. Праўда, цяжка змагацца з гэтым, многа прыкрасьцяў спаткае Вас, але адважна глянець цёмры ў вочы, высока трымаючы свой культурны сьцяг, бо гэта наша адзіная надзея і ратунак. У такіх выпадках, калі рукі апуськаюцца з адцаў, калі ў хвіліны зьмягоду духовай чарыак няверы грызе душу, шукайце ратунку і спачынку ў бездоннай крывіцы нашых радасьцяў—у кніжцы, і асабліва ў творчых родных пісьменьніках. На прыкладах іншых народаў мы бачым, як роднае слова народу, родная кніжка разьбівае пугі няволі, няслі народу сьвядомасьць і прывадзілі да поўнага вызваленьня. У другой палове XIX стагодзьдзя, калі мяшчанства духа запанавала ў польскім грамадзястве, калі пэўная частка яго, прысмактаўшыся да царскага стала, у імя іта-рэсаў сытага жалудка, здавалася, перастала адчуваць крыўду нацыянальнай няволі, — у гэты перыяд прамовіў да нацыянальнага сужэньня польскага народу мастацкімі вобразамі з яго гісторыі іхні пісьменьнік Г. Сянкевіч, які гэтым самым многа прычыніўся да паўстаньня Польшчы. У таго-ж Сьнежыча ў яго рамане „Quo vadis“ і мы внойдзем для сябе многа павучальнага. Простыя рыбакі, якія панеслі ў масы вялікія ідэі свайго Вучыцеля, перамаглі ўзброены, панавалішы над Эўропай, распусьні Рым. Калі трэба было, яны, простыя людзі, спакойна і з радасьцяй выходзілі на арэну цырку ў лапы дзікіх

ларусаў нааўняюць востры Польшчы. Гэта над імі, а не над паліцыйнымі катамі Беларускага Народу, опраўляюць суд Паны і ўрад Польшчы. Мы гэта памятаем, мы гэта ведаем. І яшчэ раз паўтараю: не забэе нас тэроу, суд, палітыка зьдэнацыяналізацыі. Не зьдэмаралізуюць Гурныя, Глушыны і мадобныя праджэны правакатары. Беларускі Народ жыць і будзе жыць. Узмацняецца проці Вашай волі (wbrew woli). Ён ведае, што ў братнім сялозе з сялянскімі і работніцкімі Польшчы, скіне яро абшарніцка-капіталістычнага нявольніцтва, злучыцца з сваімі брацьцямі з-за мяжы і знойдзе дарогу да вольнасьці, каторая даець яму магчымасьць поўнага эканамічнага, палітычнага, грамадзкага і культурнага разьвіцьця.

Ён ведае, што прыдзе мінута, калі зямля вернецца да сваіх правых уласнікаў—беларускіх сялян, калі работнікі будзе мець поўныя правы і чакае гэтае мінута.

На ўсім абшары Сойму і ў соймавых камісіях чуто, як правіковая прэса і грамадзянства паднімаюць гвалт, што згінула адна панская галава ў няведаным кірунку (ген. Загурскі), што згінула адна белая косьць, а як гінуць, забіваюцца сотні і тысячы сялян і работнікаў, то ўсе маўчаць, але затое, хто палімае голас з нас, хоць гэта і пасол, то яго гвалтам садзіць у вострог, бо гэта—большавік, камуніст, вывротковец.

Ад імя найго клубу падаю ўнёскі за адкіньне бяджэту Мініст. Справядлівасці.

У роўным стане, ў роўнай дол Між усіх народаў“...

Сярод агучанай цішы сябра Назаноўскі забірае голас для дакладу аб працы Жэраб-кавіцкага гуртка. „У 26 годзе паўстаў наш гурток. Першая спроба культурнай працы скончылася сумна: ў нас пакраілі рэчы, паламалі сьцену, папсавалі прылады. У мяне тады, так-жа, як і цяпер цяжкі сьдзёны, але то былі сьдзёны гора і адцаў, што цёмната і несьвядомацьця хочучь зацягнуць пятыю на шні народ, а цяпер сьдзёны радаснага ўварушэньня, што мы не адан, што нас многа, што наша праца дае вынікі. Я магу пацьвердзіць словы гр-на Шырмы, што Т-ва Белар. Школы мае вялікі дадатні ўплыў на масы. У нас за час існаваньня гуртка Т-ва тры разы адчынялася манаполька і тры разы зачынялася, і цяпер яна ня існуе, бо няма пошты на манапольную агруту. Наша вёска служыць добрым прыкладам для суседніх. На культурныя мэты гурток выдаў 860 ало-тых. Прадцем шчыра і ўсіх заклікаем да працы“.

Пасьля дакладу гр-на Пасіевіча аб працы гуртка ў вёсцы Кашоўшчына, дзе па-стаўлена 7 опэтакляў і складзена ўва ўсёй гміне школьных дэлярацыяў на 8 школ, забірае голас прадстаўнік Баранавіцкага гуртка гр-н Шах. „Баранавіцкі гурток, — кажа ён,—паўстаў да працы нядаўна, паўстаў тады, калі мы дакладна распазналі розьніцу між Паўлюкевічавай „Прасьветай“ і Т-вам Белар. Школы. Наш опэтакль заваяваў сымпаты публікі. Калі вёска змагаецца і перамагае цёмру, то нам прыходзіцца рабіць культурнае спаборніцтва, каб перамагчы моцнае чужыя ўплывы“.

Ад Малахоўскага гуртка дакладае аб працы гр-н Набушына Яна, які зазначае, што хоць надзяняў у мінулым годзе опэтаклі дзвалі дэфіцыт, аднак яны ад працы не адмовіліся, будуць надзіць опэтаклі газет бясплата. Ліхасельскі гурток, па словах Ясёна Лявона, надзіў опэтаклі ў в. Савічах і Пагарэльцах, Нясьвіскага павету, дзе моладзь ня вельмі прыхільна адносіцца да культурнай працы. Аб працы Кудзевіцкага гуртка дае справаздачу Настуць Галубовіч, які адзначае перашкоды ў культурнай працы з боку ўлады і прапануе распаводзіць на вёсцы падручнік гісторыі Беларусі, дзеля азнамяленьня з мінуўшчынай Вацькаўшчыны, бо практыка паказала сярод вясковых здольнасьць да самаадукацыі. Кацьмінаўскі гурток паўстаў у 28 годзе і ня мог яшчэ, як сьлед, распачаць сваю працу; беднасьць і сьхільныя няшчасьці руйнуюць селяніна, дзеля таго цяжка сабраць складкі.

Пасьля дакладу з мейсц адбіліся выбары Акружнай Управы, у склад якой ўвайшлі: Галубовіч, Купрыс, Шумскі Арнадзь, Назаноўскі і Нішчына.

У бягучых справах прынята пастанова дапамагчы ахвярамі на будову „Дому Беларускай Культуры“ ў Вільні.

На разьвітаньне ад імя старэйшай Вялейскай Акружнай Управы прывітаў зьезд пасол Валынец, які выказвае думку, што для поўнага культурнага адраджэньня вёскі пры такім магутным уздыме культурнай працы і бязмоўна пры спрыяючых абставінах патрэба на два гады, а ня дзясюць, як гэта зазначаў Старшыня Т-ва гр-н Уласаў.

„Зацьвіце наш край, як сонца, Пасьля непагоды“.

### Нячужаньня здарэньні у югаслаўскім парлямэнце.

І. Забойства дзюх, раненьне некалькіх паслоў-харватаў—з апазіцыі сэрбскім цэнтралістам.

Уся Югаславія, а асабліва-ж, ведама, Харватыя,—спрашэна ўсхваляваным нячужаньні падзеямі ў Скупшчыне (Югасл. парлямэнт), на паседжаньні якой—забіты былі два паслы-павальроў харвацкай сялянскай партыі Радзіч і Васарычка. Забіты ня сам галоўны павальр Харватыі зьмяяніты Сьцяпан Радзіч, а яго ільменьнік; але і сам Сьцяпан—цяжка ранены, побач з іншымі 3 сваімі бліжэйшымі таварышамі.

Газеты падаюць такі ход трагічнага выпадку ў парлямэнце.

Як вясельляла ў апошнія дні і наша газэта, у Югаслаўскім парлямэнце—у зьвязку за націскам з боку „заграічнага капітала“—праз югаслаўскі ўрад — на парлямэнт краў (ў справе капітуляцыі на карысьць Італіі)—ў апошнім асабліва завастрэліся адносіны паміж урадавай большасьцяй і апазіцыяй. Апазіцыя, як ведама, паставіла таварыства проці ўраду ўсе спосабы актыўнай аботрукацыі. Нармальнае праца парлямэнту амаль што ня спынілася цалкам: паседжаньні прыходзілася перарываць усюляж. А як-раз адначасна ў Лейдаме, куды, як ведама, быў вызваны, апроч сянаўшага там ужо мін. фінансаў і мін. замежы, спраў,—каб — побач з фінансавымі варункамі пазыкі, падпісана была ад імя ўраду і палітычная капітуляцыя Югаславіі перад Італіяй (перад заграічным капіталам). Дзіва што ўрадавую большасьць вывоззіла канчальна з раўнавагі аботрукацыя апазіцыі, якая псавала ўсю ўрадавую ігру ў Лейдаме.

А калі да гэтага дадаць, што фактычнымі павальрамі апазіцыі, бараніўшымі ў даным выпадку лепш саміх сэрбскіх урадавых радыкалаў-нацыяналістаў-цэнтралістаў, зьяўляліся харвацкія аўтанамісты (толькі што быўшыя навет—рэспубліканцамі—незалежнікамі...), з Радзічам на чале, дык—ці—павод-ле знойдзі нам тэрмінавадзігі—нацыянальнае меншацьці краў, дык можна добра зразу-

мець, што такое палажэньне магло завяршыцца толькі катастрофай.

Паседжаньне парлямэнту ў той фатальны дзень распачалося цёмнымі пагрозамі з боку „радыкалаў“.—З лавак харватаў няспыніліся, вілаць, балюча колючы ў вочы сэрбаў-дзяржаўнікаў словы — аб іх капітуляцый перад Мусоліні, тады, калі пасол „радыкал“ крыкнуў у іх бок: „Сьцяражэцеся, каб не далажылі за гэтыя абразы сваімі галавамі“... Уся апазіцыя востра заірасталава праці гэтых нячужаных у парлямэнтах пагрозаву. У адказ на пратэсты п. Павовіч яшчэ раз паўтарыў пагрову. „Запалачце сваімі галавамі за гэта“. Тады ў салі паўстала нячужаная бойка. Старшыня перарваў паседжаньне. Пасьля ўзнаўленьня паседжанья адзіна з павальроў сьбраў-цэнтралістаў („радыкалаў“) пас. Рачыч заявіў, што ён цалком салідарызуюцца (дадуцаецца) з словамі п. Павовіча. Тады з боку апазіцыі ізноў пачаліся крыкі пратэсту, а з лавак харвацкіх паслоў паспыліся на п. Рачыча крыкі, напамінаючы яму—аб нячужаных крыніцах яго багацьця. Старшыня ізноў зачыніў паседжаньне. У перарыве пас. Рачыч, з крыкам: „застралю кожнага, хто падойдзе да мяне, выхадзі з кішэні рэвальвер ды даў сьдзёць стрэлаў у бок харвацкіх лавак. 5 стрэлаў трапіла ў харвацкіх паслоў, кладучы на мейсцы 2 і ранючы 4. У часе перапалоху зойбача ўдэк з салі ў пакой міністраў, адкуль збег на вуліцу.

II. Кароль у шпітале каля Радзіча.

Зараз-жа пасьля катастрофы ў шпітале, дзе ляжал забіты і ранены, прыхаў кароль Аляксандар, які, аддаўшы сумныя галоры над Сьцяпанам Радзічам (апэрацыя добра удалася), і размаўляў з ім. Вечаарам ізноў асабіста наведваўся да раненых.

III. Адозва з боку ўраду.

Зараз-жа пасьля здарэньня сабралася рада міністраў. Рада міністараў выдала адозву да насяленьня, у якім асуджае забойства, выражае спачуцьцё ахвярам і заўдлае, што

аддасць справу ў галоўнаму суду; хаўтуры ахвяраў урад прымае на кошт дзяржавы. Удовам забітых будзе прызнана дажыўотная пенсія.

IV. Арышт забойцы.

Забойца, пасол Рачыч, з'явіўся да міністра ўнутр. спраў. Той адмовіўся прыняць яго, акаваўшы, што ён жадае бачыць забойцу. Адначасна даў загад жандармам арыштаваць яго. Пасол ня чыніў аперу.

V. У Харваты рыхтуюцца вялікія дэманстрацыі.

Белградзкія газеты ўсхваляваны весткамі аб вялікім руху, распачаўшыся сярод харвацкага сялянства ў зьвязку з забойствам ды ранаўнем яго павядароў сэрбскімі нацыяналістамі. Сяляне маюць — звышціся на вялікі збор у сталіцу Харваты, Заграб — падобна да вялікага сходу румынскага сялянства ў Альба Юлія. Мета гэтага Сходу — дэманстрацыя на чэсьць Сьцяпана Радзіча. Перастараньня ўлады прыймае ўжо ўсе меры, каб перашкодыць выкананьню гэтага збору. У месцах Харваты — агульная жалоба. Зачыніліся ў дзень забойства 20 чэрвеня — усё крамні.

VI. Дэманстрацыя ў Заграбе.

У Югаславіі наагул, як і пшупу газеты, павуе спакой. Толькі ў сталіцы Харваты адбылася вялікая дэманстрацыя. Цэлае месца ўбрана жалобнымі сьцягамі. Толькі адзін гмах фабрыкі Арко (італьянцаў), ня вывесіўшы сьцягу, справакаваў напад на яго таў-

пы. У гмаху выбіты шклы. Жандармерня з тудам стрымала натаўп ад разгрому гмаху. Значная лічба раненых.

VII. Да ўзаемных адносінаў ураду і апазіцыі.

Рада міністраў асобным лістом выразіла свой жалю сьвянока-дэмакратычнаму блёку апазіцыі — з прычыны забойства і ранаўня яго павядароў. Аднак-жа прэзідэнт блёку апазіцыі — пасля нарады — гэтага ліст ад рады міністраў ня прыняў. Пасля гэтага прэзідэнт прыняў пастанову — станаўля трэбуючую адстаўкі кабінэту Вукічэвіча (радыкала).

VIII. У выніку выпадку — крызіс ураду.

20-га чэрвеня адбылося паседжаньне партыі „дэмакратаў“, на якім пастаноўлена — адлікаць з ураду ўсіх міністраў дэмакратычнай партыі. Безадкладна гэта пастанова закамунікавана прэм'еру. У зьвязку з гэтым увечары была ізноў склікана рада міністраў, абрадаваўшая да ночы.

Выхад дэмакратаў з урадавай коаліцыі пазбаўляе ўрад падставы ў парламаньне.

Ходзяць чуткі, быццам на месца сучаснага ўраду, у склад якога ўваходзяць радыкалы, дэмакраты і некалькі драбнейшых групаў, мае быць створаны кабінэт, у склад якога ўвайшлі б прадстаўнікі ўсіх галоўных партыяў Сойму, ці так званы „канцэнтрацыйны ўрад“. На чале ўраду стаў бы гаварал. У склад ураду меў бы ўвайсці і Сьцяпан Радзіч. Ці-ж аднак-жа дойдзе да такой згоды паміж партыямі — няведама.

3 Сойму.

21-га чэрвеня на кароткім перапынку адбылося наступнае 25 паседжаньне Сойму. На паседжаньні ня было многа паслоў. Найбольш пустых лаваў было ў Б. В., можа дзякуючы чаму, прайшоў украінскі ўнёсак у справе зачынення ўладамі 5 старшых класаў украінскай гімназіі ў Львове. Гэтыя класы былі зачынены за тое, што адмовіліся ад удзелу ў сьвяткаваньні 3 траўня. Аднак, ня глядзячы на, владца, так „спрыяючы“ украінцам варункі, дыскусія ў гэтай справе трывала надта доўга, закончыўшыся тым, што 147 галасамі проці 140 прайшоў украінскі ўнёсак.

У гэтым унёску — ўкраінцы дамагаюся, каб ўрад паўторна прыняў (без экзамену) гэтых вучняў у тую-ж самую гімназію без отраты школьнага году.

На гэтым-жа паседжаньні Сойм разглядаў справу ўстрыманьня судоў проці паслоў: Сасінега, (гр. Карфантага), Вітаса (Пяст.) Дайва, (ППС), Плюры-Нісенеўскага (Стр. Чх.).

Усе гэтыя польскія паслы звольнены ад суда. Аб беларукох (Стар. і Грэдзік) ня было чамусь і мовы.

Наступна Сойм выслухаў справаздачу праўнай камісіі аб урадавай амністыі. Пры галасаваньні Сойм адкінуў усякі папраўкі між іншымі і папраўку Бел. Сял.-Работ. Пасол. Нлюбу, аб пашырэнні амністыі на „Грамаду“ і ўсе зьвязаныя з ёю „праступствы“. Папраўку гэтую падаў і бараніў пас. Гаўрылі, прамову якога падамо ў наступным нумары.

„Амністыя“, прынята большасцю, без лічкі, як мы ўжо казалі вышэй, воймавых паправак.

Як многа скаржыце з гэтай буржуазнай „амністыі“ працоўны Беларускі Народ, ня трудна хіба дадумацца.

Па адчытаньні ўнёскаў і інтэрпеляцыяў — паседжаньне закончылася.

З ўнёскаў трэба адзначыць ўнёскі ўкраінскіх паслоў аб адтрыманьні ў Львове украінскага ўнівэрсытэту і аб зьмене школьных законаў на „крэсах“ (ustawy).

На гэтым паседжаньне Сойму зачынена з думкай мець яшчэ адно паседжаньне.

Праўная Соймавая Камісія ўхваліла праект устаны, рефармуўчай дэкрэт Прэзідэнта Рэспублікі аб выдаваньні „Дзённіка Уставаў“ так, што ўхвалы Сойму, ухільваючы распараджэньні Прэзідэнта Рэспублікі, маюць друкавацца ў „Дзённіку Уставаў“.

Прадстаўнікі клубу Б. В. устрымаліся ад галасаваньня.

Журнальная (часопісная) „устава“.

21-га чэрвеня Праўная Соймавая Камісія пераслала ў падкамісію ўнёсак, у справе праекту устаны аб уварманьні праўных адносінаў (stosunków) журналістычнай прафэсіі. Падкамісія уважліва гр. Морна да вядзеньня каэфэрэнцыі з прадстаўнікамі журналістаў і выдаўцоў.

Зачыненне паседжаньня Сойму і Сэнату.

У канцы мінулага тыдня Прэзідэнт Рэспублікі зачыніў на неакрэслены час паседжаньні Сойму і Сэнату.

Калі скончыцца гэты „неакрэслены час“ — няведама, але няма сумніў, што акрамя тады, калі Ураду будзе што-небудзь ад Сойму патрэбна.

3 Сэнату.

20-га месяца пачалося паседжаньне Сэнату дзеля разгляду бюджэту на 1928-29 г.

Парадак дня прадстаўляў наступна: 1) Выбар чатырох сябраў Трыбуналу Стану, 2) Справаздачы праўнай камісіі аб праекце закону (ustawy) у справе зьмены інструкцыі (przepisów) закону (ustawy) цывільных распараў, дачынаючы забесьпячэньня паводтваў і выкананьня прыгавараў проці камунальных саюзаў у Варшаве, Любліне і Вільні і 3) Справаздачы аб бюджэтай камісіі аб бюджэце.

Паседжаньне пачалося прысягі беларускага сельсазьніка сэн. Рагулі.

Яшчэ гэтага-ж дня ў сэнатскіх кулуарах хадзілі пагалоскі, што Сэнат прыме бюджэт без разгляду.

На наступным паседжаньні, 21-га пагалоскі гэтыя апраўдаліся — сэнатская камісія прыняла бюджэт без зьменаў.

Аб такой пастанове генаральны рэфэрат, сэн. Шарсі, (ББ) аздаваўся так, што хоць бюджэт страціў у Сойме многа сваіх залётаў, але-ж ён надшоў у Сэнат толькі 16, г. ё. так позва, што ня можа быць ніякай мовы, ня толькі аб грунтоўнай зьмене яго ў якой-коледзі галіне, але і аб адпаведным разгляду яго Сэнатам. Апрача таго, камісія атаяла на тым грунце, кажа сэн. Шарсі, што калі-б у Сойме правалілася (11/20 гал.) хоць-бы адна сэнатская папраўка, то праваліўся-бы і ўвесь бюджэт і ўрад мусіў-бы даваць новы бюджэт або праціць правільнасьці. У канцы свайго справазданьня прамоўца ад імя камісіі прапанаваў Сэнату прыняць без зьменаў ухвалены Соймам бюджэт, як і далучаньня рэзалюцыі.

Як бачым, днк нашы „сьледам за дэдама“. Ня глядзячы на паспешную і павярхоўную маладзёбу бюджэту Соймам і Сэнату быццам узяўся каля бюджэту — але ня толькі што не „маладзіць“, ці не „калаціць“ яго, а толькі „падзівіцца“, што гэта за „штукавца“.

І вось Сэнат падшоў да свайго аб'екту агляду дужа спрытна, навет геніяльна — адразу операдзіў і зладу (з двух канцоў) каб скарэй акінуць вокам бюджэт, Сэнат злучыў у адну дзёве дыскусію — агульную і падрабязную (паадзіночную).

Першым выказаўся сэн. Гербачэўскі (укр.) проці бюджэту. Наступна прамаўляў прадстаўнікі польскіх партыяў. Пашлі, як звычайна, розныя асабістыя „імпідуэнты“ і „палітычныя момэнты“. Напр. ППС дыскутуе з „Zw. Lud. Narodowym“, сэн. Кевінда Альбрэхт таксама, замота гаварыць аб бюджэце, „бароніць“ рэлігію і г. д. Дыскусія над бюджэтам скончылася 22. У часе галасаваньня бюджэт прыняты без зьмен значнай большасцю.

Гэткі факт ёсьць першым самазаймычым шагам Сэнату, бо яскрава паказвае ўсё бескарнасьць а навет і непатрэбнасьць Сэнату, як такой установы.

дзёў радавая прэса, нібы той „нехта ў чорным“ убівае клія паміж Польшчай і СССР.

Канфлікт між Радамі і Грэцыяй.

Паміж Грэцыяй і Радамі — з прычыны адмовы грэцкага парламанту ратыфікаваць (зацьвердзіць) гандлёвы трактат грэцка-радавы — выбухнуў дыпламатычны канфлікт. У адказ на гэта Радавы ўрад забараніў грэцкім караблям заходзіць да радавых партоў на Чорным моры. Паўне-ж усё гэта — вынікі „міратворчай працы“ паноў Чэмбардена з Мундліні.

Ваенная трытва ў літоўскай прэсе.

Афіцыйны орган літоўскага ўраду змяшчае артыкулы, сьцьвярджаючы грозную сытуацыю ў Эўропе. Указваючы на трытва ў СССР з прычыны падрыхтаваньня проці радавага блёку усюдніх дзяржаваў, літоўскі афіцёр кажа, што Радавы ўрад ня хоча вайны, але сьцьвярджае, што Харкаў і Менск — наадварот — быццам чакаюць вайны з Польшчай (?). Што да Польшчы, днк быццам яна сыстэматычна рыхтуецца да вайны. Такім чынам, кажа газета, у Усходняй Эўропе — аж зашмат выбуховых матар'ялаў, якія могуць быць узарваны першай шалёнай ікрай.

Літоўскі ўрад рыхтуе адказ на апошнюю ноту Польшчы.

З Коўны даносяць, што ўрад апрацоўвае адказ на апошнюю польскую ноту з прэтэстам проці абвешчаньня Вільні сталіцай Літвы.

Справа Бэла-Куна.

Радавая прэса даведалася, што справа Бэла-Куна мае разглядацца ў Венскім судзе 26 чэрвеня. Быццам найбольш, што праграма Бэла-Куна, гэта — 8 месяцаў вастрогу.

Справа тварэньня нямецкага ўраду.

Справа тварэньня нямецкага ўраду спаткала новыя перашкоды: прускі прэм'ер — пад надзікам с.-д. партыі — рашуча адмовіўся рефармаваць сучасны прускі кабінэт — на паставе „вялікай коаліцыі“, як гэта патрэбавал „людзкі“; тады яны з свайго боку адмовіліся ўвайсці ў склад „вялікай коаліцыі“ агульна-нямецкага ўраду. Нямецкі прэм'ер Мюллер тады стаў вясці перагаворы аб ств-

Палітычная хроніка.

У Польшчы.

Польска-Літоўскія перагаворы.

Дзеля перагавораў з Польшчай маецца ў сараду (27 чэрвеня) прыехаць ў Варшаву Літоўская дэлегацыя. Старшынёй гэтай дэлегацыі зьяўляецца дырэктар адміністрацыйнага дэпартаменту М-ва Загр. Спраў д-р Заўпіце.

Нагрэс міру ў Варшаве.

25—29 чэрвеня ў Варшаве мае адбыцца міжнародны кангрэс міру. У кангрэсе прымуць у часьце паціфіцы розных дзяржаваў і нацыянальнасьцяў — дзяржаўнікі, парламантары, вучоныя і т. д. Яшчэ перад адчыненьнем кангрэсу — 23/6 — распачалася падрыхтаваўшая праца розных камісіяў; 24-га медала сабрацца Рада Міжнароднага Бюро Міру, стала працуючай ў Жэнаве, ды лучаючы дзельнасьць розных Таварыстваў Міру, рассяяных па ўсім сьведе. Цэнтральнае Бюро наддзявае гэтыя кангрэсы штогодна. Апрача таго — над агульным кіраўніцтвам Бюро адбываюцца кангрэсы родных блівіх яму па духу арганізацыяў, як — Міжнароднае Сяюз Міру сярод моладзі, Сяюз Таварыстваў падтрыманьня Лігі Нацыяў, Сяюз так званай „Пан-Эўропы“ (маючы ў думцы стварыць Злучаныя Штаты Эўропы) і г. д.

Кангрэс у Варшаве — ўжо 26-ты па ліку. Сярод польскіх паціфістаў прымаюць бліжэйшае ў часьце — б. прэм'ер Ськыньскі, міністры былыя і дзейныя Залескі, Сокаль, Глівіц, Турут, Ледзіцкі. Адначасна, што віцэ-прэзэскай арганізацыйнага бюро выбрана добра ведаемая мінчукам-беларусам сваёй, прынамсь былой, прыхільнасьцяй да беларускай справы п. Кольцова, удава доктара літоўска Кольца, у зьвой час быўшага старшынёй менскага колка аўтанамістаў-фэдэралістаў.

Дэфіцыт польскага гандлю.

Кажды месяц Галоўны Статыстычны Урад падае свае аблічэньні гандлёвага біляноу Польшчы.

Па даным гэтай статыстыкі, гандлёвы біляно Польшчы за красавік раўняўся прывоз тавараў вартасці 265,625,000 злотых, вываз тавараў на — 183,521,000 злотых. Значыць дэфіцт ў красавіку — 82,104,000 злотых.

Вось ужо ў чатырох першых месяцах дэфіцыту гандлёвага біляноу вынісіць больш 368 міль. злотых, што амаль не раўняецца дэфіцыту з ўсяго 1927 году, які раўняўся 380 мільёнам злотых.

Цяпер-жа газеты (Eplita № 178) падаюць статыстыку торговага біляноу за м-д травень.

Па статыстычных даных у траўні прывезена ў Польшчу тавараў на вартасць 296,470,000, вывезена — на 201,776,000 злотых; дэфіцыт — 94,694,000 злоты, на 12 мільёнаў і з большай паловай больш, як ў красавіку.

Віна дэфіцыту галоўным чынам у паступовым ўзросьце прывозу опажывецкіх прадуктаў, як пшаніцы і жыта.

Як бачым, днк польскі гандаль паважна хворы, калі яму не памагаюць ніякі „санациі“, „стабілізацыі“, „пазычкі“ і экстра-на выкіданьня заморскія дактары — амэрыканскія фінацыісты.

30,000 тоннаў амэрыканскага хлеба.

Надавачы ў Гданск надшлі з Амэрыкі 30,000 тоннаў (больш паўтору мільёна пудоў) збожжа для Польшчы. Ці хоціць гэтага хлеба Польшчы да новага, якога больш частка сьветла прапала, трудна сказаць. Але што заўсёды восеньню наша збожжа вывозіцца заграціцу абшарнікамі і спекулантамі з усім танна (у заграцічнай валюце), а кождой вясной прывозіцца тое-ж самае збожжа ў некалькі разоў даражэй, то аб гэтым маўчаць толькі тая, каму гэтая „кампанія“ на вызыску ў бедных працоўных масаў — на руку“.

Справа мандату камуністычнага пасла Бітэра.

У мінулым месяці польскія буржуазныя паслы дамагаліся ад Сойму скасаваньня пасольскага мандату камуністычнага пасла Бітэра, прайшоўшага ў Лодзьскі акрузе.

Ня могучы ўважыць мандатаў, але могучы адкінуць гэтую справу, цяперашні быццам „левы“ Сойм уміў над ёю рукі — адказаў ў Найвышэйшым Суд, чым паказаў, што ня мае нічога проці, калі-б Найвыш. Суд уняважыў волю дзесяткаў тысяч працоўных, — калі-б скасаваў мандат пасла Бітэра.

І вось гэтую справу, аснованую толькі на тым, што ў 1924 годзе пас. Бітэр быў засуджаны за камуністскую дзейнасьць на 4 гады вастрогу і быццам гэтым ён пазбаўлены праў, і разглядаў надовачы Найвышэйшы Суд.

Ня маючы ніякіх довадаў на няважнасьць мандату, бо пасол Бітэр папаў ў сваім часе над амністыя, зьяўшую з яго і пасьледствы кары — пазбаўленьне праў, Найвышэйшы Суд прымаў мандат кам. пасла Бітэра правамоцным.

Ці-ж мала ёсьць такіх беспадстаўных „прэдэра“ буржуазіі да прадстаўнікоў працоўных масаў, і ўсе яны праходзяць у гэтым „левым“ Сойме?

Суд у справе вялікіх надужыцьцяў у ўрадавых даставах.

Акружны Суд у Львове пачаў разглядаць вялікую справу надужыцьцяў цэлага раду афіцэраў 13 батальёну корпусу ахраны пагранічча.

Падсудныя афіцэры, мабр Сакалоўскі, капітан Лікоўскі, капітан Новабыльскі, кап. Готвальд, паруччык Гьёт, нар. Осэка і старшы сержант Тварэшчук абвінавачваюцца ў надужыцьцях на шкоду дзяржаўнага скарбу, якіх яны дапусьціліся пры даставах.

„Мёртвыя душы“ ў Новелі.

У Ковельскай тэлеграфіі і тэлефоннай установе выкрыты надужыцьці на паставе сыстэмы г. званых „мёртвых душ“ г. ё. на ўлічваньні на платныя асобку фікцыйных асобаў, за якія ўлічаны іх урадоўны бралі грошы. Галоўны віноўнік надужыцьцяў начальнік Флемжа ўдэк ня ведама куды.

Ці-ж можа хто, пасля гэтага факту ўзаскрасеньня „мёртвых душаў“ спрацацца ў вялікім поступе „маральнай санацыі“ ў Польшчы?!

Пагроза забастоўкі ў Прушкоўскай электраўні.

Работнікі Прушкоўскай электраўні, абслужваючай частьць Варшаўскіх прадмесьцяў і цэлы рад фабрык і заводаў у Гродзьку і Прушаве, зажадалі павялічэньня ад 15 г. чэрвеня 25 прац. платы і, акрамя гэтага, некалькі новых варукаў у зборнай умове.

Перагаворы работнікаў з дырэцыяй ня даў ніякага рэзультату. У найбліжэйшых днях у гэтай электраўні можа пачацца забастоўка, піша „Głos Prawdy“ ў № 163.

Страшная бора на Паморы.

Апошнімі днямі на абшарах Бягдоскага і Вжыкоўскага павяту прайшла вялікая бора, шкоды якой дасягаюць сотні тысяч злотых.

У некаторых мясцовасьцях град павыбіваў збожжа да каліва, у другіх жа бора перайшла ў цыклён і разбурыла многа будынкаў. У Накле працякаючая праз горад рэчка павалівала, вшылаўшы з берагаў, нізка стаячыя дамы, а град так зьбіў акалічэньня пасевы, што іх мусілі заараць, на нізкіх-жа мясцох паўсталі фармальныя вазеры.

Праба зламаныя забастоўкі іменароў.

Сяюз працадаўцаў Пазнанскага ваяводства, як падае прэса, распачаў энэргічную

акцыю дзеля зьліквідаваньня трываючай ад 30 траўня забастоўкі каменару. Аднак, гэты энэргічны „штурм“ буржуазіі на работнікаў астаецца без рэзультату, бо работнікі не зьмянілі свайго жаданьня 50 прац. падвышкі.

Заграніцай.

Новыя алярмы радавай прэсы.

Карсман „Кур. Варш.“ ізноў даносіць з Масквы аб новай хвалі алярмаў у радавай прэсе. Прэса цьвердзіць, быццам група заходня-эўрапейскіх дзяржаваў, з Англіяй на чале, усьцяж рыхтуецца да нападзеньня на С.С.Р.Р.

Найважнейшую ролю ў гэтым заговары дзяржаваў проці СССР, як цьвердзяць радавыя газеты, адгрываюць Лёндан і Варшава. Асабліва дражняць маскоўскую прэсу два факты апошніх дзён: падарожжа ў Варшаву англіскага дыплямата Ліндвэя і візата мін. Залескага ў Парыж. Усе гэтыя алярмы перад усім скіраваны проці Польшчы, якую маскоўская прэса абвінае ў нейкім імперыялізьме.

Радавая прэса — аб блізкай вайне.

Мааскоўскія „Известия“, абгаварваючы агульна-палітычнае палажэньне ў Эўропе ды стараньні англіскай дыпляматыі ў справе отварэньня проці-радавага фронту, заяўляюць, што Эўропа стаіць напярэдадні новай вялікай вайны. Вайна гэта, вяржыць радавая газета, мае распачацца на Балканах, дзе Італія рыхтуе яўна напад на Югаславію. Выбух вайны газета прадбачыць ужо вясной наступнага году. Характэрна, што кождая дзяржава, яўна рыхтуецца да вайны, усьцяж цьвердзіць, што адзі і яе мэтай ёсьць захаваньне ды ахова міру“.

Чыя-ж гэта віна?

Карэсп. „Кур. Варш.“ даносіць аб тым, што перагаворы ў справе заключэньня польска-радавага гандлёвага трактату, якія меў узнявіцца ў пачатку чэрвеня, адкладзены на неазначаны час. Паўне-ж, не без уплыву на гэты сумны для абедзвюх старонаў факт былі і апошнія ноты — у справе расейскіх эмігрантаў у Польшчы, а мо' і наагул — уся тая „чэмбарленаўская палітыка“, як цьвер-

рэнны ўраду на падставе малай — «вэймар-скай коаліцыі» — «цэнтра-леву» — без учасця людодцаў».

Кандыдат на канцлера Мюлер разаслаў парлям. кіюбом праект праграмы свайго будучага кабінету. Праграма змяшчае 17 пунктаў, паміж якімі ёсць: амністыя, школьная ўстава, рэформа адміністрацыі, вызаванне арміі («рэйхсверу») ад палітычных уплываў (з боку нацыяналістаў-манархістаў) і г. д.

**Кангрэс Нацыянальнай Партыі.**

У Маскву даносяць з Шанхаю, што там 16-га чэрвеня распачаўся кангрэс партыі «Гоміндан». На павестьці кангрэсу, паміж іншым, справа выбару прэзідэнта Кітайскай рэспублікі. Найбольшы шанец дагэтуль мае быццам Чанг-Кай-Шэк.

**Сталіца Кітаю — Нанкін.**

Новая ўлада Кітаю канцальна паставіла перанесці сталіцу з Пекіну ў Нанкін. Нанкін — даўнейшая сталіца Кітаю — да яго заваявання манчжурскай дынастыяй, якая сталіцай зрабіла Пекін.

**Ген. Фэйг — ваенны дыктатар Кітаю?**

З Шанхаю даносяць у Маскву, быццам ген. Фэйг абвясціў сябе галоўным камандаваннем усіх кітайскіх арміяў на правах дыктара, аддаўшы аб гэтым загад да ўсіх камандаўраў наасобных вайсковых часцей. Інфармацыйная вестка гэта не пацверджана акуль-што. Найважнейшая рэч — у тым, ці роблена гэта ў паразуменні з двума другімі галоўнымі асобамі «Новага Кітаю», Чанг-Кай-Шэкам і ген. Ісэнам, ці не.

**Ці памёр Чанг-Тсо-Лін?**

У Мукдэне — поўная путаніца. Некалькі дзён таму афіцыйна камуністы вайскавай ўлады ецьвардзіў сьмерць Чанг-Тсо-Ліна. А вось цяпер ішоў зьвілілася на вуліцах места ўжо другая адова, падпісаная нябожчыкам Чанг-Тсо-Лінам. Дык у Мукдэне ўбачылі я хочучы верыць, што былі грозны дыктатар-наміт запраўды памёр, зьмячваючы камуністаў аб яго здароўі. Аднак — з Мукдэна даносяць, што ўжо на месца адкі назначаны ваенным губернатарам Манчжурый яго сын.

**Наша хроніка.**

Ад Віленскага Белар. Гімназіі. Дырэктар Гімназіі паведаміў, што просьбы бацькоў аб дапушчэнні іх дзяцей да ўступных экзаменаў, вясенню будучы прымалі толькі на 15 жніўня. Просьбы пішуча на імя Куратару Віленскага Школьнага Вокругу, але прысмылацца разам з дакументамі ў Дырэкцыю Гімназіі.

Дня 28 г. м. у чацьвер у Салі Віл. Бел. Гімн. (Вострабрамская 9) абдубэцца апошні ў гэтым школьным годзе вучнёўскі сьвотнік.

Пастаўлена будзе пьеса Т. Г. (першы раз у Вільні) пад назовам «Зьезд». Апрача таго, праграму вечарын даноўніць канцэртны адзел, у склад каторага ўвойдуць беларускія песні з новай гарманізацыяй граф. Галкоўскага. Пачатак а 8 гадз. увеч. Уваход па запросіах.

Тэлефонныя гутаркі з Менскам і Масквою. Паштовы ўрад у Стоўпцах атрымаў назвоў на тэлефонныя гутаркі з Менскам і Масквою. (Кур. Віл. № 130).

Вынікі выбараў у гарадскую раду ў Берасьці. У нядзелю, 17 г. чэрвеня, адбыліся выбары ў гарадскую раду ў Берасьці. Права галасаваньня мела 16.874, галасавала 9.665 чалавек. Як падліч ў 136 нумары «Кур. Віл.», нумары № 1 (ВВ) атрымаў 6 мандатаў, № 2 (ПС) — 2 манд., № 3 (жыд.) — 3 манд., Бунд — 1 манд., Лявіца Паюлей-Сіюну — 3 мандаты, Іадей-Сіюн — 1 мандат, Камуністы — 2 манд., «асейцы» — 1 мандат і 2 мандаты іншыя «групоўкі».

Урад музэю імя І. Луцкевіча дзякуе пр. гр. Баханянец і Глебай за нададаныя старыя маляты.

Бабры ў Зах. Беларусі. У Баранавіцкім павеце на раце Шчыны зьявіліся бабры. Грэба адзначаць, што бабры ў Зах. Беларусі былі да шчонту зьнішчаны сусьветна вайной.

Земляробчыя работнікі шадаюць падбаўні. Прычыны надыходзячага тэрміну падпісаньня новай зборнай умовы з абшарнікамі, земляробчыя работнікі паставілі дамагацца 30 прац. падбаўкі.

Забастоўна работнікаў у Шчучыне (Лідзін). У Лідзін Шчучыне выбухла забастоўка ў фабрыках дэравяных прадуктаў пр. Канапацкіх. Вастуючыя, больш 150 работнікаў і работніцаў дамагаюцца павыленьня платы.

Валаяныя забастоўна ў Беластову. Забастоўка валакняных работнікаў у Беластову прадаўжаецца без зьменаў. Апошнімі днямі адбываюцца работніцкія вечы. Агульны настрой — проці прапаганды працадаўцаў (пачацьце працы за 6 прац. падбаўкі) і за забастоўку да перамогі. Выносяцца паставы заклікаць да забастоўкі работнікаў небажучых яшчэ фабрыкаў.

Жаданьне падбаўні. Работнікі, працуючы ў драўняным промысле на абшарах Віленскага ваяводства жадалі 75 прац.

**Работніцкая, ці навет — камуністычная рэвалюцыя ў Грэцыі?\***

Пад такім загалоўкам зьяшчаюць гэтыя весткі аб ахаліўшай увесь край забастоўцы работнікаў. Весткі, якія ідуць з Белграду — праз Вьену — не высвятляюць прычыну выбуху. Пачалася забастоўка, як кажуць весткі, з Саленікаў — сярод работнікаў на тытуновых фабрыках. Адначасна забаставалі працаўнікі сталічнай электраўсі, якіх падтрымалі чыгуначныкі. Мае быць, ці, кажа апошняя тэлеграма з Белграду, ужо абвешчана ды распачалася генэральная (агульная) забастоўка ўсіх работнікаў у краі. Паводле апошніх аблічэньняў, басуе ўсяго каля чверці мільёну работнікаў. Урад зараз жа пусьціў у ход паліцыю і войска, у рэзультатэ — зарэгістравана шмат забітых і раненых на ўсяму краю.

У Афінах (сталіца) ўсе ўрадавыя будынкі, магістрат, электраўня, фабрыкі і заводы — заняты войскам. Тэлеграмы кажуць аб вялікім хваляваньні сярод работнікаў. Увесь рух набірае характэру рэвалюцыі. Чым выкліканы беспасярэдны гэты грозны настрой работніцкіх масаў, весткі ня кажуць. У наасобных мейсцах, асабліва — партовых ці фабрычных — насіла таго, як паліцыя спасавала цалком — дайшло да значных сутычак з войскам. У Пірэі (порт сталічнага места Афінаў) ідзе запраўдны бівэ работнікаў з войскам: работнікі ўкрапіліся за барыкадамі, якія напружана штурмуе войска.

У м. Драмэ такема дайшло да крывавай драмы. Вой ішоў цэлюю ноч аж да рана. На плошчы лягло 30 работнікаў. Сярод паліцыі і войска — некалькі сотняў раненых. У м. Кавала такема адбыліся вуднічныя баі.

\* Жалуючы паліцыі паўней ход падзеяў, наша газета чакала канца іх. Канец гэты настаў, але не на карысьць работнікаў.

Пануе пераконаньне, кажа тэлеграма з Вьен, што мэтай усяго распачатага работніцкаму руху зьяўляецца абвешчэньне дыктатуры пралетарыату...

Ці ня ёсць усе гэта запраўда проста — правакацыя з зусім іншага боку?

Паветрамы ваенны флёт Грэцыі выражае салідарнасьць з работнікамі. Арышты камуністаў у Салёніках.

Паводле тэлеграмы з Белграду І-я эскадра грэцкага паветранага флэту выразіла сваю салідарнасьць з басуючымі работнікамі. Чыгуначны рух паміж Афінамі і Салёнікамі спыніўся з прычыны забастоўкі. Паліцыя арыштавала шмат камуністычных павядыроў. Урад па радні даў загад крэйсеру Авароф вярнуцца ў Пірэі, дзе — чакаць на далейшыя загады.

Ген. Пангалес — павядыр... «камуністычнай рэвалюцыі»...

«ПАТ» даносяць з Салёнікаў: Тутака думаюць, што ген. Пангалес — у кантакце з басуючымі работнікамі. Дзеля таго — ўзмоцнена ахова крэпасці, дзе сядзіць вязьнем былы дыктатар Грэцыі. Улады баяцца, што работнікі нападуць на замак ды — зьвольняць Пангалеса...

Гэтая вестка найбольш красамоўна кажа аб тым, як цёмна тое, што робіцца ў Грэцыі. Вязьне камуністаў ды дыктатуру пралетарыату з дыктатурай ген. Пангалеса, як гэта робіць «ПАТ», гэта — запраўдны, як кажуць, — «рэкорд» добрай інфармацыі...

падбаўкі. Драўняныя работнікі гор. Вільні з такім жадаваньнем ня выступілі, бо працадаўцы падвысілі ім плату ад 10-12 прац. (К. W. № 130).

Арышты работнікаў. У сувязі з забастоўкай у фабрыцы бр. Канапацкіх у Шчучыне Лідзкага павету арыштаваны ў Вільні і дастаўлены ў Шчучын сэкратар Акружнага Прафэсійнага Саюзу Работнікаў Драўнянага Прамыслу ў Вільні, Янка Павальскі. Арышт Павальскага быў вынікам, як піша «Кур. Віл.», «эластывай» агітацыі і падбурваньня да гвалту. Арыштаваны яшчэ Антон Ліхадзёўскі, Янка Швоньскі, Станіслаў Вольскі, Антоць Чорнаўс і Антон Семашка. Гэтым арыштаваным заклідаюць ушкоджаньне вадарыводных трубаў, якое, па думцы адпаведных уладаў, магло-бы выклікаць разрыў катла.

Арышты ў Жодзішках. Апошнімі днямі жодзішка паліцыя арыштавала грам. М. Врэмка і С. Грыба, за «закісьценне sproku» ў жодзішкім кабыцэле.

**З Т-ва Бел. Школы. А Д О З В А.**

Да грамадзяства Вьенскага воласьці і вакалічных вьесак.

Сумна глядзець, як да гэтага часу наша моладзь і моладзь суседніх вьесак, праводзіць вольны час у бесэнсоўных забавах і піятніцкіх гульнях, якія часта даводзяць моладзь да бойкі.

Марнуем мы часта апошні свой грош на атруту гарэлку і толькі самі на сябе наракаем, што нам бага жыцьця, а ўзапраўдасці, дык гэтае «бага», існуе ў нас, толькі, з прычыны нашай несьведомасьці.

Заглянем мы ў другія вьескі, хоць-бы нашага Вьейскага павету, у бок Вьейкі, і ўбачым зусім другое.

Там творацца гурткі Т-ва Бел. Школы, гэтай адзінай нашай культурна-асьветнай арганізацыі, адчыняюцца народныя дамы і бібліятэкі, дзе можна правасціць вольны час за кніжкай і газетай, а заместа піятніцкай вечарынкі, мы бачым вясковую тэатры.

Час аднак і нам, за прыкладам другіх, узяцца за культурную працу, час на веці вечныя пазбыцца п'янства.

Зьдзейсьніць гэтыя ідэалы мы можам толькі дружнай, цеснай арганізаванасьцю і ўсілякай культурна-асьветнай працай, на чым у кожнага з нас на сэрцы ляжыць грамадзкі абавязак, каторы мы павінны зраджа выканаць.

Дык жа грамадзяне! Даводі п'янтэра. Культурна-асьветная праца хай будзе лепшым мьэаунгам.

Мішудкі Гурток Т-ва Бел. Школы кліча Вас усіх да працы!

Запісвайцеся ў сябры Т-ва Бел. Школы. Складайце ахварм на карысьць новазасяжанай пры Гуртку Т-ва бібліятэкі-чытальні. Калі хто мае прычытаньня ўжо кніжкі, ахваруйце іх на карысьць бібліятэкі, або хоць-бы пазычце, каб і сусед Ваш, прычытаўшы кніжку, спазнаў, дзе праўда.

Паматайце, што, бібліятэка-чытальня, гэта рассаднік асьветы, бо толькі праз кніжку, мы здобудзем свае лепшае жыцьцё.

Дык жа да працы, у добры час!!!

Управа Гуртка.

**Баранавіцкі гурток Т-ва Белар. Школы за працу.**

Нацыянальная сьведомасьць беларусаў у Баранавічах расьце і пашыраецца. Кожная беларуская вечарына мае сваю сталую публіку, якая захоплены сваім родным і ня хоча мяняць яго на чужое. Гурток Т-ва вядзе камураўніцкую навет з добрым пасьпехам з расейскай драматычнай трупай, што прыехала з Вільні. Гэта вельмі яскрава выявілася падчас спектаклю, калі йшла п'есе Аляхновіча — «Шчасьлівы муж» пры перапоўненай аалі; у той-жа вечар гуляла і расейская трупа, аднак беларуская вечарына дала поўны зьніск.

І толькі пан Назарэўскі (бо «беларускі сьветатар» пагражае падняць (ці ня разам з Паўлюковічам?) нябожчыцу «Прасьвету» і адкрыць у Баранавічах «хатку», пьэўне-ж, каб баламуціць наред светлына-каляровай ігрёй.

**ПАДЗЯНА.**

Вяліка-Кракоцкі Г-к Т-ва Беларускае Школы, Слонімскага пав. шчыра дзякуе грам. Сьцяпану Шчыкувечу за прысланьня з Масквы тры даялары на культурна-асьветныя мэты Г-ка. Управа Гуртка.

**Карэспандэнцыі.**

**У аднасьці сіла.**

(Белавеж).

Малазямельдзе і беззямельдзе выкідае з вьескі кожны год, як беларусаў так і палікаў, якія прымушаны шукаць сабе заробку ў Белавежскай пушчы. Тыя, якія маюць на вьесцы на валадзку зямлі, ня вытрымліваюць гэтай катаржнай работы і на вясну ўцякаюць на свае паноскі зямлі, кажучы: «зарабіў пару залатоўкаў на падаткі і годзе».

Але туга прыходзіцца тым, якія ня маюць і кусочка зямлі. Яны прымушаны для бацькіраў-купцоў працаваць за басяняк.

Раскажу я аб таргатах «Stoczku» і «Grudka». Тут селянін-беззямельнік знаходзіць для сябе працу 8 мі гадзіну, Касу Хворых, і навет прафсаюз пад кіраўніцтвам П. П. С. правіці.

Толькі вьось у чым справа. Гэты прафсаюз імкнецца да таго (вядома заданьне ППС правіці), каб тут тварыць нацыянальную незалежыць і каб работнік-беларус бачыў у работніку-палікаў, або ўкраінцу сваіх страшных ворагаў.

Гэта ім часткова і удавалася яшчэ ў прошлым годзе.

Але ўжо ў 1928 годзе клясавая сьведомасьць рабочых узрасла.

Доказам гэтага можа служыць салідарнае сьвяткаваньне 1-га мая.

Апрача таго, 7-га мая на пільнях «Сточак» і «Грудэк» пачалася забастоўка.

Вастуе каля 1000 чалавек, просячы 50% падвышкі.

Гэтая першая масавая забастоўка сьведчыць аб тым, што тут зграмадзіўся сьведомы пралетарыят розных нацыяў, які ня дасць сябе абаламуціць нацыянальнымі сьваркамі, як гэта было ў прошлым годзе.

І ППС-ам ня ўдасца цкаваць работнік-беларуса на работніка-паліка, бо апошнія вразумелі ўжо, што работнікі розных нацыяў супольнымі сіламі змогуць перамагчы свайго ворага — капіталіста. Дуб.

**Змаганьне за беларускую школу.**  
(Воласьць Новы Пагост, вьеска Каўшалёва, павеу Враслаўскага).

У сакавіку месяцы 1925 г. нашы сяляне паставілі дабіцца бел. школы. Дасталі дэкларані і дружна, як адзіна, паняслі да войта на зацьверджаньне, што войт, не без малых клопатаў зрабіў. Не хацеў толькі зацьвердаць дзьева дэкларані, бо бацькі бмлі хворыя і не маглі прысьці ў гміну.

Дэкларані грэба было даставіць Інспэктару да 31 сакавік 1925 г. Ня глядзячы на цяжкі вьеснавы час, мы сабралі апошнія грашы і паслалі паўнамоцніка ў Гьнбокае. Ён заісь дэкларані, але расьпіскі ня ўзяў, бо Інспэктар ня было дома.

Праа месяцы два пачынаюць да нас прыяжджаць ад Інспэктара. Адзіна едзе аглядаць будынак, другі — як кіраўнік школы, трейці — спраўджаць падпісы, чацьверты — шытаецца, ці запраўдны хочаць беларускай школы і г. д. Кожны-ж угаварваў падпісацца на польскую школу, а там будзе, кажа, і беларуска.

Нарэшце польскі вучыцель еклікае сход і пагразаі прымушае нас адмовіцца ад беларускай школы і падпісацца на польскую. Усе сяляне ўцяклі са сходу. Тагды солтыс хадзіў з хаты да хаты за подпісамі, але таксама нічога не зрабіў. Нарэшце сам Інспэктар еклікае сход, дзе абзьяе «большавікамі» і страшыць арыштамі. Ваязьлівыя сяляне адмовіліся ад сваіх праўных жадаваньняў і такім чынам кінулі змаганьне за родную школу.

Цяпер у нас з'арганізаваўся гурток Таварыства Бел. Школы і мы саматугам вучымся, чытаем кніжкі з бібліятэкі. Мы верым, што толькі ўласнымі сіламі даб'ёмся свайго. Сьвядомы.

**Лёс цывільных асадыкаў.**

Польскі Урад перапоўніў нашы няшчэонныя «Крэсы» асадыкамі, як быццам для таго, каб (сьмех ськазаць!) падняць культуру сярод «дэмага» сялянства. Атрымалі гэтыя «культурнікі» ад 10 да 30 гектараў зямлі.

Якую-ж культуру прызьвілі іх на нашы «Крэсы» і які лёс спаткаў іх тут. Каб адказаць на гэтае пытаньне, возьмем двор Марцін, Мауцадзкае гм. і — Крутаўцы, Гарадзкоае гміны, вядомыя ў ваколіцах добрай якасьці зямлі, лесу і лугоў. Справа ў тым, што «культурнікі», атрымаўшы тут ад 10 да 30 гектараў добрае зямлі, яны адразу пачалі «хварэць на паню». Нічога ня робяць, а жыцьцё на «шырокую пагу».

Аднак, гэта доўга не цягнулася. Райёнае жыцьцё хутка скончылася. «Культурнікі» з торбачкамі ідуць на вьеску, каб выпраціць у «дэмын» сялян што-небудзь на падтрыманьне свайго жыцьця і жыцьця жывёлы. Некаторыя навет кідаюць свае гаспадаркі і ідуць у парабкі. «Дэмын» селянін, маючы 1—3 дзесяціны зямлі, з працы сваіх рук можа прыжыць і ня йсьці жабраваць. А «культурнікі» маюць па 30 дзес. і прымушаны жабраваць.

Вось дык «Заходняя культура»!

Ярашэвіч.

**Гоняць панскіх падбрэхвавічаў.**

(В. Казлы, Ньесвіжскага павету).

Нядаўна ў нашу вьеску прыхаў нейкі «невядомы» чалавек, і прыказаў солтысу враз-жа склікаць сход.

Сабраліся.

Увайшоў той «невядомы» і пачаў да ўсяго сходу, каб усе тыя, хто прыймаў удзел у галасаванні пры выбарах у Сойм, распісаліся, што пры галасаванні ніхто не прымушаў кідаць № 1-га, а хто які хацеў. Тады са сходу пачалі крычаць: «Як-жа ніхто ня прымушаў, калі ты сам стаяў у калідоры і адбіраў у сялян розныя нумары, даючы зямля іх № 1-ы?»

Вачыць «невядомы», што «дзела табака», ды давай Бог вогі.

Не, падбрэхвачы панскія, годзе ўжо вам абдурваць беларускага селяніна. М. Р.

**Сьпіць наша моладзь.**

(Вьеска Прыхілі, Слонімскага павету).

Расьсець і надзея ўдзімаецца ў чалавека, калі прыгледзімся, як гурток Т-ва ў Маславічах пашырае асьвету сярод старых і малых, залажыўшы бібліятэку і надзячы спектаклі.

Часьць барацьбітам з пемрай! Ня тое ў вьесцы Прыхілі і Трыбушках. Там моладзь нечага чакае; чакае таго, што само ніколі ня прыходзіць. Пара, браткі, вьравацца з рук цемры, змагацца за лепшае жыцьцё працоўных! Пара залажыць Гурток Т-ва Бел. Школы. Біліні.

**Да працы браты!**

(Вьеска Урач, Слонімскага павету).

Шмат вьесак зраумела, што змагаючыся за свае правы, за родную культуру, можна наменшыць жыцьцё працоўных. Але шмат вьесак яшчэ гэтага не разумеюць і тоюць у цемры, а моладзь займаецца п'янтэвам. Да гэтых вьесак можна залічыць в. Урач, хоць тут ёсьць Гурток Т-ва. Сяляне, не належачы да Т-ва, п'юць гарэлку за апошнія грошы. Браты! Кінце п'янтэва і ўсялякую распусту. Няхай кожны з Вас падкіне палева ў тое вялікае полныя роднае культуры, якое ахалпае нашу старану. Ідзем разам да вызваленьня ўсіх працоўных! Вораг цемры.